

СОЦИАЛИЗАЦИЯ

С чего начинается Родина?



зависит это от условий, в которых ребенок живет, и от средств и методов воспитания.

Дошкольный возраст - период начального становления базовой культуры личности, приобщения к ценностям, обретения жизненных ориентиров. Известно, что нравственные качества не могут возникнуть путем естественного созревания, они формируются и развиваются постепенно в процессе накопления и эмоционального освоения определенной информации, и

Л.АКСЕНИКО,
заведующая,
А. ЮСУПОВА,
Л. КОМПАНИЕЦ,
О.ЛЕИНА,
воспитатели высшей
категории, МБУ - детски и сад
компенсирующего вида № 196
«Маячок», город Тольятти,
Самарская область

От того, какими глазами ребенок увидит окружающее, от того, что поразит его воображение, какие уроки он извлечет из рассказов о современных событиях и прошлом страны, зависит, каким он вырастет гражданином. Старинная мудрость гласит: «Человек, не знающий своего прошлого, не знает ничего». Вот почему нужно знакомить ребенка с историей нашей Родины. Без знания собственных корней, традиций своего народа нельзя воспитать полноценного человека, любящего своих родителей, свой дом, свою страну, с уважением относящегося



к другим народам .Отечественные и зарубежные психологи отмечают: ребенка воспитывает та деятельность, которая доставляет ему радость, оказывает положительное нравственное влияние, гармонично развивает умственные и физические способности. Самостоятельно организовать такую деятельность ребенок не может. Это должен сделать взрослый, используя новые, современные технологии.

В силу возрастных особенностей детям 4-7 лет сложно воспринять рассказы о войне из уст ветеранов, а через игру они в прямом смысле слова проникаются



Фото 1. Ветераны у нас в гостях

гордостью за Отчизну, желанием защищать ее от врага.

Чувство Родины у ребенка начинается с любви к самым близким людям - отцу, матери, бабушке, дедушке. И родной дом, двор, где он не раз гулял, и вид из окна квартиры, и детский сад, где он получает радость от общения со сверстниками, и родная природа - все это Родина. Сколько открытий делает ежедневно ребенок! И хотя многие впечатления им еще не осознаются, важно, что маленький человек испытывает восхищение тем, что он видит перед собой. С восхищения и начинается познание...



Итак, важными для воспитания патриотических чувств являются исторические знания. Победа в Великой Отечественной войне - это огромный подвиг наших отцов, дедов, прадедов. Но пройдет еще двадцать или тридцать лет, и война с ее победами и поражениями, подвиги солдат и офицеров станут для наших детей совсем давней историей. Поэтому необходимо рассказывать детям о войне, устраивать встречи с ветеранами (фото 1).

Раздел «Нравственно-патриотическое воспитание дошкольников» является одним из наиболее важных в годовом плане работы нашего детского сада. Именно поэтому большое внимание уделяется подготовке и проведению мероприятий, призванных формировать у детей представление об окружающем мире, отношении к малой Родине и Отечеству.

Многие из этих мероприятий становятся традиционными, неизменно находя отклик в сердцах не только воспитанников детского сада, но и их родителей.

К таким мероприятиям можно отнести:

- Встречи, приуроченные к празднованию 23 Февраля (например, с курсантами из Клуба юных моряков).

- Возложение цветов к стелам в честь героев Великой Отечественной войны (фото 2), во время празднования Дня Победы встречи с ветеранами, рассказывающими детям о тяготах военной жизни.

- Реализацию совместно с родителями проекта «Я живу на улице, названной в честь героя войны».

- Ежегодный выпуск стенгазет и альбомов «Мой папа - солдат!», «Мой дед защищал Родину» и т.п.

- Организацию постоянно действующей выставки «Мы за мир!».

Кульминационным моментом в годовом цикле патриотического воспитания детей с тяжелыми нарушениями речи вот уже четыре года является проведение военно-патриотической игры «Зарница», приуроченной к празднованию Дня Победы (фото 3). Из



Фото 2. Возложение цветов к стеле в честь А. Матросова



Фото 3. К военно-патриотической игре «Зарница» готовы!

200 детских садов Тольятти наш детский сад -единственное учреждение, где проводится такая игра, которая поднимает патриотическое воспитание детей на совершенно новый уровень, сплачивает весь коллектив.

Систематическая работа педагогов детского сада по данному направлению проводится при активном участии родителей воспитанников и в тесной связи с общественными организациями и учреждениями города. Так, в «Зарнице» приняли участие сотрудники Комсомольского РОВД, а инспектор по связям со средствами массовой информации УВД по Комсомольскому району города Тольятти Е. Родионова рассказала о детях военных лет. Каждая группа детей представляла свой род войск. Здесь были и моряки, и танкисты, и пехотинцы, и десантники. Подготовка к игре заняла не один месяц. Родители шили детям костюмы, подбирали необходимое оружие, заботились о сумках с металлической посудой. И вот настала торжественная минута. Все до воспитанников после напутственных слов: «Скоро вы подрастаете и пойдете в армию, за вами будет стоять Родина!» - получили от главнокомандующего армией А. Дубкова, одного из бывших тольяттинских призывников, пакеты с боевыми заданиями. Перед группировкой стояла задача -отбить у неприятеля склад с боеприпасами и продовольствием, завладеть знаменем, освободить проход полевой кухне и... с хорошим аппетитом съесть приготовленные на ней блюда.



Каждому отряду был отведен свой «боевой участок», где маленькие бойцы в игровой форме преодолевали минные поля, болота, взрывали мосты и т.д. Коварный враг был разгромлен доблестными бойцами, а уставшие, но счастливые победители в полной мере смогли насладиться

гречневой кашей и горячим чаем с трофейной шоколадкой.

Было бы замечательно, если бы «Зарница» возродилась и в других садах и школах Тольятти. С каждым годом посмотреть, как проходит «Зарница», приходят все больше родителей, а после малыши в рисунках отражают то, что больше всего понравилось и запомнилось.

Таким образом, заложив фундамент патриотического воспитания с детства, мы можем надеяться, что дети станут гражданами, любящими свою Родину.